

# Бог

**Е**сть ли Бог? Если да, то каков Он? Заботится ли Он о нас? Чего Он требует от нас? Эти вопросы должны интересовать всех, ведь ответ на них определяет жизненный путь и судьбу каждого человека.

## **Свидетельства существования Бога**

Судя по первым же словам Библии: «В начале сотворил Бог...» (Бытие 1:1), существование Бога воспринимается ею как непреложный факт, а человек, не верящий в эту истину сравнивается с глупцом: «Сказал безумец в сердце своем «Нет Бога» (Псалом 13:1). Тем самым подчеркивается, что только человек глупый и невежественный может отрицать факт существования Бога, да и то не явно, а тайно, «в сердце». Вся Библия пронизана уверенностью в том, что свидетельства бытия Божьего настолько очевидны, что ни один мыслящий человек не может этого отрицать.

Для тех же, кто все-таки сомневается в этом, мы приведем некоторые свидетельства.

### **Здравый смысл**

Закон причинно-следственной связи гласит, что у любого следствия должна быть причина. Что является причиной возникновения нашего мира? Мог ли наш мир появиться вдруг, без какой-либо причины, по воле случая? Может ли «ничто» породить «что-то»? Или же существует высший разум, именуемый нами Богом, который и создал все это? Здравый смысл здесь на стороне Бога, и Библия вторит ему: «Ибо всякий дом устраивается кем-либо; а устроивший все есть Бог» (Ефеся-нам 3:4).

### **Сложность мироздания**

Когда мы видим великолепное здание, то хвалим архитектора, который его построил. Слушая прекрасную музыку, мы знаем – ее написал композитор. Глядя на нашу планету, мы осознаем, что у нее был Творец. Известно, что Земля весит 6.570.000.000.000.000.000 тонн. Ее размеры: около 12800 км в диаметре и 40000 км по экватору. И несмотря на это, Земля движется точнее, чем самые искусно сделанные часы. За годичный период своего обращения вокруг Солнца Земля проходит более 952.000.000 км. Отклонение же в продолжительности одного оборота не превышает одной секунды! И если бы оно увеличилось еще хотя бы на полсекунды, это расценили бы в мире как научную сенсацию. И так продолжается уже тысячи лет! Чем это объяснить? Наиболее разумный ответ: всемогущий Бог-Творец, создавший Вселенную, мудро управляет ее жизнью.

### **Устройство мира**

Псаломопевец провозгласил: «Небеса проповедуют славу Бóжью и о делах рук Его вещает твердь» (Псалом 18:2). Апостол Павел добавляет: «Ибо невидимое Его, вечная сила Его и Божество, от создания мира через рассматривание творений видимы, так что они безответны» (Римлянам 1:20). Глядя на мир, окружающий нас, мы убеждаемся в том, что Бог существует и что Он мудр и всемогущ. Неверию же тех, кто отвергает эти обстоятельства, нет оправдания. Кто-то написал: «Если бы слово «Бог» было выведено на каждом опавшем листе, начертано на всех плывущих облаках, выбито на каждой гранитной скале, то и тогда свидетельства тому, что существует Бог, не стали бы более очевидными, чем они есть сейчас». Когда человеческий разум анализирует все сущее в этом мире, то после слова «следовательно» в подобного рода рассуждениях всегда будет идти «есть Бог». Вселенная представляет собой огромный рекламный плакат, на котором написано: «Бог».

### **Интуиция**

Интуитивно человек догадывается о существовании Всевышнего и стремится поклоняться Ему. Даже в многобожии язычников находит ся место Единому Творцу. Апостол Павел, например, побывав в Афинах, отыскал там среди идолов жертвенник Богу Всевышнему (Деяния

17:23). Откуда у человека появились знания и представления о запретном? Животные лишены этого. Сам факт, что из всего сотворенного лишь человек является существом религиозным, подтверждает то, что это знание было заложено в него его создателем, Богом. Даже атеисту будет трудно дать другое объяснение.

Наш скептический век отвергает Бога, плывя в океане свидетельств, говорящих в пользу Его существования. Об этом напоминают стихи Майнота Сэвиджа:

«Так где же море?» – вопрошили рыбы,  
Плыvia в кристально чистом океане. –  
«Нам говорили о его приливах,  
Ждем-не дождемся синеву его увидеть.  
А мудрецы нам все толкуют,  
Что беспредельна глубина морская;  
Так кто же путь к ней правильный укажет?»

## Имена Бога

Авторы Ветхого Завета чаще всего называют Бога именем «Ягве», что означает «существующий сам по себе». В этом имени кроется ответ на часто задаваемый вопрос: «Откуда взялся Бог?» Бог не был никем и ничем сотворен. Он существовал, существует и будет существовать вечно Сам в Себе. Наш ограниченный ум не в состоянии вместить этот факт, но именно это указывает, что Господь безграничен. Когда Моисей спросил Бога, как имя Его, Он ответил: «... так скажи сынам Израилевым: Сущий послал меня к вам». «Сущий», «существующий» – еще одно значение слова «Ягве», недвусмысленно означающее, что Бог вечен.

В книге Бытия и других местах Ветхого Завета Бога называют «Элохим», что в переводе с иврита означает «сильный» (см. например Бытие 1:1). Тем самым подчеркивается Его всемогущество, которое особенно часто упоминается в связи с сотворением мира.

Еще одно слово «Адонай», переведенное с иврита как «Господь» или «Господин», также часто используется в Библии в отношении Бога, означая Его власть над людьми и всем сотворенным миром.

## Природа Бога

Природа всего лишь свидетельствует о существовании Творца. Чтобы узнать Его сущность, ответить на вопрос: «Какой Он?» необходимо обратиться к Библии, как к единственному откровению Божьему. Здесь мы перечислим только некоторые из многих черт Его характера.

### **Триединство**

Есть только один Бог. Или, говоря словами Библии: «Слушай Израиль: Господь, Бог наш, Господь един есть» (Второзаконие 6:4). Тем не менее, Бог един в трех лицах – Бог Отец, Бог Сын и Бог Святой Дух. И каждую из так называемых ипостасей можно называть Богом (см. 1-е Коринфянам 8:6, Иоанна 1:1, Деяния 5:3-4). Каждое из лиц Бога тождественно остальным по своей природе, но отличается по положению и слово «Бог» здесь скорее выражает это тождество.

Вряд ли мысль о триединстве Бога смущала авторов Нового Завета. Они, несомненно, принимали это на веру, осознавая, что ограниченный в своих возможностях человек не способен до конца понять сущность беспредельного Бога. В каком-то смысле человек также един, как и Бог. Апостол Павел говорит, что у человека едины «дух и душа и тело» (1-е Фессалоникийцам 5:23). Человек – это дух и душа, помещенные в тело. Однако он воспринимает себя как единое целое. Тем не менее, никто еще полностью не осознал этого. А если человек не может понять своей собственной природы, то его не должно удивлять и то, что он не в состоянии познать природу Бога. Мы принимаем Его на веру, как и большинство других явлений в этом мире.

### **Святость**

Святость – одно из самых главных различий между единственным истинным Богом и богами, созданными человеком. Боги, придуманные людьми, греховны и слабы, как и их создатели. Подтверждение тому – греческая мифология, в которой повествуется о греховной природе богов, обитавших на горе Олимп. По-видимому, человек, придумывая бога, создает его подобным себе, чтобы бог не осуждал его за грехи.

Другое дело – Ягве. В то время как Израиль был окружен языческими культурами с их богами, не отличавшимися святостью, Ягве про-

возглашал с горы Синай: «...будьте святы, ибо свят Я, Господь, Бог ваш» (Левит 19:2). В храме пророку Исаиye явилось видение Господа, окруженного серафимами, которые взвывали друг к другу: «Свят, свят, свят Господь Саваоф! вся земля полна славы Его!» (Исаия 6:3). Первое обращение к Богу в молитве Господней гласит: «Да святится имя Твое» (Матфея 6:9).

Именно святость Бога побуждает Его ненавидеть все проявления греха и зла и любить все чистое, доброе, святое. Псалмопевец, обращаясь к Богу, говорит: «Ты ненавидишь всех, делающих беззаконие» (Псалом 5:6). Только благодаря своей святости Бог никого не искушает, а грех для Него вообще невозможен (см. Иакова 1:13).

У женщины, одетой в атласное белое платье, грязь вызывает гораздо большее отвращение, чем у землекопа. Чем чище человек становится душой, тем больше он ненавидит грех. Бог, будучи свят, пытается ненавистью к любому проявлению зла. Всемирный потоп, так же как и гибель Земли в пламени выражают отношение Бога к греху, следствие Его святости.

Слово «святой» в Новом Завете означает «непохожий на все остальное». Каждый верующий человек называется святым, ибо он отличается от остального мира, живя праведной жизнью. Бог призвал нас, как детей Своих, быть подобными Ему: «Как послушные дети, не сообразуйтесь с прежними похотями, бывшими в неведении вашем, но, по примеру призвавшего вас Святого, и сами будьте святы во всех поступках, ибо написано: «Будьте святы, потому что Я свят» (1-е Петра 1:14–16).

### **Любовь**

Любовь раскрывает нам сущность Бога больше, чем любая другая Его черта (см. Исаия 63:7–9). По сути Своей Бог Сам есть любовь (см. 1-е Иоанна 4:8). Любовь является главной причиной Его решения послать Иисуса для спасения заблудшего человечества (см. Иоанна 3:16, 1-е Иоанна 4:9–10). Его любовь мы находим и в том, что Он принимает в семью Божью тех, кто следует Евангелию (см. 1-е Иоанна 3:1), и в том, что Он благосклонно заботится о всех людях и особенно о тех, что спаслись, искупив грехи свои (см. Матфея 5:44–49; Римлянам 8:28), и в том, что Он всегда рад простить нам исповеданный грех, как написано: «...и Ты избавил душу мою от рва погибели, бросив все

грехи мои за хребет Свой» (Исаия 38:17). Его любовь превыше любой другой любви, известной нам на земле (см. Римлянам 5:6–8).

Любовь Бога порождает в нас ответную любовь: «Будем любить Его потому что Он прежде возлюбил нас» (1-е Иоанна 4:19). Она побуждает любить друг друга: «Возлюбленные! Если так возлюбил нас Бог, то и мы должны любить друг друга» (1-е Иоанна 4:11, ср. Иоанна 14:15).

### **Милосердие**

Милость Божья – следствие Его любви (см. Иоанна 3:16). Апостол Павел, развивая эту мысль, говорит: «Бог, богатый милостью, по Своей великой любви, которою возлюбил нас, и нас, мертвых по преступлениям, оживотворил со Христом, – благодатью вы спасены, и воскресил с Ним, и посадил на небесах во Христе Иисусе, дабы явить в грядущих веках преизобильное богатство благодати Своей в благости к нем во Христе Иисусе» (Ефесянам 2:4–7).

Три великих слова тесно переплетаются в Библии: любовь, милосердие и благодать. Любовь – это причина Его милосердия, а благодать Бог дарует людям, потому что Он милостив.

Самым ярким проявлением Божьей любви, милосердия и благодати было появление Иисуса на Земле: «В том любовь, что не мы возлюбили Бога, но Он возлюбил нас и послал Сына Своего в умилостивление за грехи наши» (1-е Иоанна 4:10). Следуя только закону справедливости, Бог должен был бы позволить нам умереть грешниками, и был бы справедлив, сделав это. Однако предпочел быть милостивым и спасти нас, несмотря на то, что мы никоим образом не заслуживаем этого.

Наконец, Бог проявляет Свое милосердие ежедневно, отзываясь на наши покаянные молитвы о прощении. Наш чуткий Первосвященник Иисус и престол Его благодати всегда с нами, чтобы мы могли «получить милость и обрести благодать для благовременной помощи» (Евреям 4:16). Господь, как написано «долго терпит нас, не желая, чтобы кто погиб, но чтобы все пришли к покаянию» (2-е Петра 3:9). Как прекрасна Его милость!

### **Всемогущество**

Богу принадлежат слова: «Я Бог всемогущий» (Бытие 17:1). Друг-

гими словами, у Его власти нет границ. В книге Откровений голос с неба пропел: «Аллилуйя! Ибо воцарился Господь Бог Вседержитель». Именно эта безгранична сила дала возможность Богу вначале сотворить мир, а затем и сохранить его до нашего времени. Чудеса, о которых повествует Библия были совершены благодаря всемогуществу Бога. Для многих история о сотворении мира остается сказкой, а библейские чудеса – вымыслом. И все потому, что они отрицают безграничность власти Бога. Таким людям Иисус сказал: «Богу же все возможно!» (Матфея 19:26)

### ***Всеведение***

Знания и разум Бога также не имеют границ. Известный афоризм: «Пути Господни неисповедимы» появился благодаря Апостолу Павлу, который как-то написал: «О, бездна богатства и премудрости и ведения Божия! Как непостижимы судьбы Его и неисповедимы пути Его!» (Римлянам 11:33).

Бог остается в курсе всех дел, для Него нет более или менее значительных фактов, Он знает все. Полет воробья и рождение человека, количество волос у вас на голове и чувства, таящиеся в вашем сердце, для Бога важно все (см. Матфея 10:30). Иоанн пишет: «Ибо, если сердце (наше) осуждает нас, то кольми паче Бог, потому, что Бог большее сердца нашего и знает все» (1-е Иоанна 3:20).

Он него не ускользают даже наши мысли. «Ты знаешь, когда я сажусь и когда я встаю; Ты разумеешь помышления мои издали. Иду ли я, отдыхаю ли, Ты окружаешь меня, и все пути мои известны Тебе. Еще нет слова – Ты, Господи, уже знаешь его совершенно» Псалом 138:2-4).

### ***Вездесущность (способность пребывать одновременно везде)***

Будучи духом, Бог может находиться везде. У пророков есть такие слова: «Разве Я – Бог только вблизи, говорит Господь, а не Бог и вдали? Может ли человек скрыться в тайное место, где Я не видел бы его?» (Иеремия 23:23 – 24). Нет такого места, где бы не проявлялась любовь и забота Божья. Мы часто ищем Его, «хотя Он недалеко от каждого из нас: ибо мы Им живем и движемся и существуем...» (Деяния 17:27 – 28).

Вообще слово «ограничение» для Бога неприемлемо. Для него нет ни временных, ни пространственных рамок, так же как никто не в состоянии поставить границы Его разуму и могуществу. «Ибо Господь, Бог ваш, есть Бог богов и Владыка владык, Бог великий» (Второзаконие 10:17).

### ***Верность***

Из-за постоянного вихря перемен во всех сферах жизни ничто никому не кажется вечным. Как будто все наше существование построено на зыбучем песке. Иное дело – Бог! Он – «Бог верный, который хранит завет Свой и милость к любящим Его и сохраняющим заповеди Его до тысячи родов» (Второзаконие 7:9).

Александр Гумбольдт так описывал свои чувства во время землетрясения, настигшего его в Южной Америке. Когда земля под ним зачкалась, как лодка на волнах, начали падать деревья и рушиться скалы, он почувствовал, что в мире не осталось ничего твердого и надежного. Затем он поднял взгляд и увидел, что солнце по-прежнему светит, а небеса спокойны. Как же это напоминает нашу жизнь! На земле все действительно течет и изменяется, а Бог остается прежним. Давид говорит: «В начале Ты основал землю, и небеса – дело рук Твоих. Они погибнут, а Ты пребудешь; и все они, как риза, обветшают, и как одежду, Ты перемениши их, – и изменятся. Но Ты – Тот же, и лета Твои не кончатся» (Псалом 101:26 – 28).

Верность Божья проистекает из Его постоянства – неизменности Его сущности. Так Он говорит: «Я Господь, Я не изменяюсь...» (Малахия 3:6). Его подход к людям и заветы могут меняться, однако Его принципы и характер постоянны. И, благодаря Его неизменности, человек может верить любому Его обещанию. Верность Божья подкрепляется и Его всемогуществом. Люди могут и не сдержать данного обещания, поскольку слабы и не всегда способны осилить обещанное. Бог же может сделать все, что пообещает.

Поэтому автор послания к Евреям мог с уверенностью написать: «Будем держаться исповедания упования неуклонно, ибо верен Обещавший» (Евреям 10:23).

### ***Покорность Богу***

Размыслия о величии Бога, нельзя не согласиться со словами, ко-

торые записал пророк Иеремия в своей книге: «...да не хвалится мудрый мудростью своею, да не хвалится богатый богатством своим. Но хвалящийся хвались тем, что разумеет и знает Меня, что Я – Господь, творящий милость, и суд и правду на земле; ибо только это благоугодно Мне, говорит Господь» (Иеремия 9:23-24).

Высшая цель жизни человека изложена в завете Екклесиаста: «...бойся Бога и заповеди Его соблюдай, потому что в этом все для человека» (Екклесиаст 12:13).

**Вопросы к главе «Бог»**

1. Как вы думаете, почему авторы библейских текстов даже не ставят под сомнение вопрос о существовании Бога?

---

---

---

2. Повторите по памяти закон причинно-следственной связи. К каким выводам может привести этот закон?

---

---

---

3. Назовите несколько свидетельств существования Бога.

---

---

---

4. Почему человеку трудно полностью понять Бога?

---

---

---

5. Откуда христианам известна природа Бога?

---

---

---

6. Что было бы известно о Боге, если бы не было Библии?

---

---

---

7. Что мы имеем в виду, когда говорим, что Бог вездесущ?

---

---

---

8. Почему Бог никогда не изменит своим обещаниям?

---

---

9. В чем разница между Богом-Ягве и богами, сотворенными людьми?

---

---

---

10. Кого Новый Завет называет «святыми людьми»?

---

---

---

11. Откройте Библию на 3 главе Евангелия от Иоанна и прочитайте 16 стих. Назовите две черты Божества, о которых говорится в этом отрывке.

---

---

12. Какие две черты Божества дают нам надежду на то, что Он не обманет нас, оставаясь верным до конца?

---

---

13. К чему побуждает нас любовь Божья?

---

---

14. Что такое благодать?

---

---

---

15. Почему Бог не поддается искушениям?

---

---

